教学案例《浮力》

一、     教材分析

    材对未来教师的教学有很大的发挥空间，对学生也给了一个很大的想象空间，学生不再像过去那样只是接收知识的机器，他要积极参与到里面。所以学生对这种课比较感兴趣。兴趣是最好的老师。初中阶段也是物理的起始阶段，主要是培养兴趣，有兴趣就有了良好的开端，也就成功了一半。同时浮力概念比较抽象，是本章的重点和难点，教学中必须做好引导工作，让学生从实验中区探讨，得出结论。

二、学习目标

1．知道什么是浮力？

2．通过探究，认识到浸在液体或气体中的物体都受到浮力的作用。

3．会用弹簧测力计测量物体所受浮力的大小。

4．通过探究，知道阿基米德原理，并会用来解决简单的浮力问题。

三、教学难点：历探究过程，通过探究了解下沉的物体也受到浮力的作用，知道阿基米德原理。

四、教学过程

学习过程：

 活动内容

 活动者

（一）、引入新课：

 在生活中，有许许多多的物理现象。看课本P75图9—28，你能根据你的生活经验回答（a）、（b）、（c）、（d）四个图中的问题吗？

 教师活动

学生讨论，小组代表汇报。（物体受到了浮力的作用）

 学生活动

（二）、学习新知：

 提出问题：什么叫浮力？课本上的定义包含哪些意义？

学生个别回答。（物体在液体或气体中，都会受到浮力的作用；浮力的方向是向上的。）

你还能举出哪些物体受到浮力的例子？

学生讨论。小组代表汇报。（一般只能举一些漂浮的例子）

下沉的物体是否会受到浮力的作用呢？

进一步引导：用铁桶吊水，装满水的水桶在水中会下沉。比较水桶露出水面前、后，手用力的大小。说明了什么？

活动：9.8  下沉的物体是否受到浮力的作用

教师提供弹簧测力计、金属块、盛有水的烧杯、细线、橡皮筋等。讨论：怎样用实验来验证下沉的物体受到浮力的作用？哪一种最合理？最可信？（用手来感觉、用橡皮筋来拉、用弹簧测力计来准确地测量等）

分组实验：验证下沉的物体受到浮力的作用

注意观察现象并思考，你看到的现象说明了什么？

提问：当铁块浸入水中后，弹簧测力计的读数为什么会变小？减小的数值有什么意义？（就等于物体受到的浮力）

活动：9.9  浮力的大小

教师提供弹簧测力计、盛有水的烧杯、细线、小塑料袋等。

分组实验：利用上面的方法，测量出装满水（袋内无空气）的塑料袋浸没在水中时受到的浮力。

分析：装满水的塑料袋浸没在水中时，测力计的示数为零，说明什么？装水塑料袋浸没在水中时排开的水多少与装在塑料袋里的水的多少有什么关系？

学生思考、分析，归纳出阿基米德原理。

推导：F浮=G排液=m排液g=ρ液 V排液g

说明：浮力的大小只跟液体的密度、物体排开液体的体积有关。浮力的大小跟物体运动状态、在液体中的深度等无关。

（三）、课堂小结：

 1．什么叫浮力？其中“浸在”的含义是什么？浮力的方向怎样？浮力的施力物体是什么？

2．阿基米德原理的内容及公式。浮力的大小跟哪些因素有关？

3．通过本课的学习，你掌握了哪些测量或计算浮力的方法？

 师生互动

（四）、课堂练习：

 完成《边实验边学习》P98—“科学内容”的基本概念

（五）、作业布置：

 1．家庭实践活动：把一个鸡蛋分别放在清水中和盐水中，观察并记录你所看到的现象，作出初步的解释。

2．完成《动手动脑学物理》P100，1—6题。

（六）、教学反思

本节课以问题引领，以探究释疑，循序渐进地完成了预设的教学目标，新课程的理念切实体现在每一个教学环节之中。整节课气氛热烈和谐，经预设和未经预设而生成的动态资源都被有效地利用，学生充满了热情，通过自主探究、交流合作等方式积极主动地获取知识、提高能力。但笔者有两个遗憾：一是在交流讨论、合作探究时有几个动手能力差、不善言谈的学生明显游离于群体之外，没有兼顾到他们。二是课堂是按照设计有条不紊地进行，开放程度不够，对于部分探究能力强、思维活跃的学生来说缺乏更大的发展空间。所谓教有法而无定法，只有不断地开展探究研究，才会使新课程下的课堂更精彩。
